

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.

Főszerkesztő: Felső szerkesztő: Kiadja:  
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/3 évre 14 k., (7), 1/4 évre  
7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20) fr.  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## Agrárpolitika.

Budapest, március 9.

(Ry.) Az eddig lezajlott költségvetési vita éppenséggel nem volt meddő. Ha visszatekintünk az általános vita során elhangzott költségvetésekre most, mikor a földművelésügyi és kereskedelmi tárca küszöbön levő tárgyalása alkalmából a szorosabb értelemben vett gazdasági kérdések felé fordul a közfigyelem, önkéntelenül visszagondolunk Miklós Ödönnek az általános budgetvita során elmondott beszédére, mely mintegy preludiuma volt a gazdaságpolitikai ügyek részletes megvitatásának.

Ez a beszéd, amely a nemzet egész szervezését vizsgálva, a legégetőbb gazdasági bajokkal foglalkozik, a nemzet munkásainak legszelebb rétegén kezdve, gyakorlati és megszívlelendő utmutatásokat adott főleg abban az irányban, hogy az ország teherviselési képességeinek figyelembevételével az eladódott kis és törpe földbirtok helyzete miként lenne alaposan megjavítható.

Azok az intelmek és figyelmeztetések, melyek a közfigyelmet a nemzeti takarékoságra, a megtakarított filléreknél termékenyítő erejére s ezen filléreknél a közvetlen segílyre szoruló gazdasági tényezők kezzeihez való juttatására vonatkoznak, oly természetű igazságok, amelyeket ápolni valóban hazafiúi kötelesség.

Amit továbbá Miklós Ödön a középbirtokosok helyzetéről mond, azoknak törvényes nyilvántartását kívánva, ez a mai kor igényeinek elengedhetetlen követelménye. Hiszen ha a kiskereskedőtől azt kívánjuk, hogy üzletéről habár egyszerű, de rendszeres könyvet vezessen és ha azt látjuk, hogy ezen, a rendezhez tartozó természetes kényszer által, a melyhez a cégjegyzés járul, némi könnyebbséghez jut személyes hitelének kielégítése körül, akkor méltán elvárhatjuk az aránylag vagyonilag erősebb középbirtokosoktól, hogy gazdasági üzletvitelükről megbízható, a törvény előtt is bizonyító erővel bíró, egyszerű üzleti könyvet vezessenek, mert hiszen manapság egy üzemileg helyesen beosztott és rendesen kezelt mezőgazdaság sem egyéb üzletnél és e mellett feltétlenül kívánatos az is, hogy ingóságokban és üzemi felszerelésekben nagy tőkét képviselő leltári értékeiket megbízható és ellenőrizhető módon tüntessék fel, illetve mutassák be a bíróságok előtt.

Ennek a helyes eszmének megvalósítása feltétlenül hasznos eredménnyel járna a középbirtokosság személyes hitelének megszerzése és megszilárdítása körül.

Ma ugyanis a felszerelések, állatállomány, gépek, eszközök stb. értéke nem szerepel a személyes hitel mérlegelésénél, pedig egy kissé intenzívebb mezőgazdaságnál ezek az értékek a birtok ingatlan állagértékének sokszor a negyedrészt is kiteszik.

Ez a javaslat tehát, amely 15—16 ezer önálló üzemi gazdaságra szól, hatásában oly nagy eredményekkel járna, hogy annak mielőbbi megvalósítása méltán kívánatos, sőt szükségesnek mondható.

Hitelforrása a gazdának van ugyan elég, ámde a könnyebb és olcsóbb személyes hitelnek eszköze — a jelzett törvényes biztosíték hiányában —, mely arra lenne hivatva, hogy bizalmat nyújtson a pénzügyekkel

szemben, eddig tényleg nem állott a gazda rendelkezésére.

Miklós Ödön beszéde szavá tette az elvátor-szerű és közraktári intézményt is, amelynek megalkotásával már valóban nem kelene tovább várni. A beruházási kölcsönből bizonyára lehetne 6—8 milliót erre a célra szánni, hogy legalább 40—50 gabona-elvátor és raktár épülne, egyelőre az államvasutak jelentősebb állomásain.

Ez az intézmény eleve és termékeny nyé tenne a közgazdaság számára számos milliót, — melyek a „warrant“ behozatala által elsőrendű pénzügyeink által felkarolva, — egy eddig nálunk teljesen hiányzó hitelértéket hoznának a forgalomba.

A terményzáloghitel kérdése is rendkívüli jelentőségű úgy a termelési, mint a kereskedelmi elevenség szempontjából.

Ez a tér, amelyen az első tanulmányt szintén Miklós Ödön bocsájtoita közre még 1898-ban, nálunk teljesen elhanyagolt, sem jogi, sem kereskedelmi formákba öntve nincs.

Az ipar és kereskedelem fejlesztéséről mondott szavai nem csekélyebb figyelmet érdemelnek.

Nagy körültekintést igényel e téren az államhitel utján teljesítendő beruházások kérdése, bár kétségtelen, hogy a mai válságos helyzetben, ebben a tőkeszegény országban, ahol az elmúlt két év alatt maga az állam 600 milliót fektetett be, mert a beruházások el nem maradhatnak.

A legnyersebb ipar, az építőipar lévén nálunk legjobban kifejlődve, ennek fejlesztése elégtit ki a legszelebb érdekű, ennek a fellendítésére kell tehát első sorban gondolnunk, hogy kis és nagy ember, központ és vidék egyaránt részese legyen az ezirányú munkásságnak.

Utakat, töltéseket, vasutakat, csatornákat, középületeket egyaránt munkába kell vétetni mielőbb, ha azt akarjuk, hogy az országos nyomorból országos inség, az inségből pedig lecsillapíthatatlan elégedetlenség ne váljon.

A szeszmonopólium behozataláról sokat lehet beszélni, annyi azonban tény, hogy ha van termelés, a melynél a monopólium behozatala nemcsak pénzügyi, de általános erkölcsi és gazdasági érdekből jogosult, ugy ez éppen a szesz, amely eddig is jelentékeny közbevételi forrás volt ugyan, de annak forgalombahozatala és élvezete körül a visszaélések egy láncolata áll fenn, hogy ha ezek megsemmisítenének, gyarapodnék az államjövödelem a társadalom minden megterhelhetése nélkül.

## BELFÖLD.

**A díósádi mandátum ügye.** A *Budapesti Tudósító* jelenti: Némely lapnak az az értesülése, mintha a képviselőház elnöke a minap az V. bíráló-bizottság esete ügyében pártközi konferenciát tartott volna, nem telet meg a valóságnak. A valóság az, hogy a Ház elnöke tanácskozássra hívta meg az ügyben a kormány elnökét, a Ház két elnökét, a függetlenségi párt részéről ez ügy megbeszélésére kiküldött tagokat továbbá a bíráló-bizottság elnökét és előadóját; a kormányvezetők pedig a kormány többi tagjait is megkérte, hogy részt vegyenek a megbeszélésen.

München Aurél orsz. képviselő a következő nyilatkozatot közzétételére kért fel bennünket:

Nyilatkozat. Azon hírlapi közlemények folytán, melyek a képviselőház V. bíráló-bizottságának

ítélkezése kapcsán napvilágot láttak és személyemre is vonatkoznak, kijelentem, hogy az ítélet hozatala előtt sem *Sámel Lázár* urral, sem annak ügyvédjével, sem *Gabányi Miklós* képviselő urral, sem annak megbízottjaival, sem pedig az V. bíráló-bizottság egyes tagjaival és különösen annak előadójával, de egyáltalán senkivel sem értekeztem, de nem is beszéltem e panasz vagy annak elintézése tárgyában, annál kevésbé fogadtam el ez ügyben információt.

A hírlapi közleményekben foglalt lapangó gyanúsításokra pedig méltóságom alólinak tartom reflektálni.

Budapest, 1901. március 9-én.

Dr. München Aurél  
ors. képviselő,  
az V. bíráló-bizottság elnöke.



**Tisztviselők összeférhetlensége.** A belügy-miniszter egy döntéséből kiolyólag dr. *Dellmancs Lajos* os torontalmegyei alispán pár nap előtt rendeletet bocsátott ki, amelyben felhívja azokat a tisztviselőket akik pénzügyi intézményeknél állásokat töltenek be, hogy arról haladéktalanul mondjanak le. Dr. *Dellmancs Lajos* alispán a Torontáli Hitelbanknál viselt igazgatósági állásától elsőnek vált meg. A rendelet folytán eddig *Zsivros Mihály* megyei főszámvevő mondott le ilyen természetű tisztviselőségéről. *Keresztes Aladár* tb. főszámvevő a rendeletet megelébbezte.

## Kossuth Lajos levele.

Budapest, március 9.

*Perczel* Miklós honvédezeres, Baranyavármegye volt főispánja most rendeli család iratait s a 48-as eseményekre, valamint az emigráció történetére vonatkozó érdekes levelezését Tolnavármegye Muzemának ajándékozta. A nagybecsű ajándékot most rendezi *Székely Ferenc*, Tolnavármegye főlevéltárnoka, aki a levelezésből *Kossuth Lajos*nak egy levelét a *Pécsi Napló* rendelkezésére bocsátotta. A levelet *Kossuth Lajos* nemeskeri *Kiss Miklós* ezredeshez *Cincinnati*-ből írta s az így szól:

*Cincinnati*, 1852. február 15.

*Kiss Miklós, ezredes urnak!*

Amint Angliába megérkeztem, mindjárt első este (Southamptonban) kötelességemnek tartottam menekült honfitársaimnak nyitni ajtóimat keblembe s őket tartózkodás nélkül megismereteni azon auppal, melyen hazánk megszabadítására munkáim szándékozom, mely alap egyszerű az emigráció irányában minőségét is elhatározza, az akkor nyitlan kijelölt nézetemet Londonban két emigrációsális közgyűlésben ismételttem s kisebb körökben is számtalanszor elmondtam. Ezen nézetek vejeje a következők:

Munkásságom célja: hazánk függetlenségi nyilatkozatának valószínűsítése, a Habsburg-házal semmi transzaccio, Magyar és Erdély területümből semmi concessio; sem ezen területümből akár nemzeti, akár más tekintetből való feldarabolása. Népsouverainitás, mint alap; kormányati forma republika suffrage universellei. De nem Centralisatio, személyes jogok s e jogoknak egyenlősége; községi, megyei önkormányzat, minden akár parlamentaris akár kormányzati mindenhatóság ellen biztosítva. A nép souverain mindenütt, községben, megyében, országgyűlésben, materialis érdekek, amint az 1848-iki törvényekben kötelezve van kiméve. Ezek céljaim: ha tarozni a nép joga, de hogy határozhatson, függetlenség kell lennie. Tehát függetlenségének kivívásáért emek zászlót s e zászló republicanus, democraticus, de nem socialista, nem communista, ezek doctrinák, melyeket semmi dolgom, mert hazánkban reájok semmi tér, semmi szükség.

Magamnak semmi érdemet, semmi állást nem kívánok; ha hazánkat egyszer függetlennek látom, nincs hatalom mely bármí bivatálnak akár ellogadására, akár egy percig folytására reá bírhatna; de a függetlenség kivívására minden állást melyet a körülmények számomra kimutatnak, határozott lérfiasággal ellogadni s ellogalni szent kötelességemnek ösmertem s e kötelességem teljesítésétől sem gyanúsítás sem piszkolódás, sem ellenségeskedés, sem rágalom, sem a telelőség nagysága nem fog vissza riasztani.

E szempontból indulva, ily körülmények közt, mint a minőkben vagyunk, mindenestre szerencsésnek tartom, ha a nép biza ma valakiben összpontosul, mert csak így lehet öszszegő előkészítő s egység a kivitelben. Akárki volna az, akiben a nép bizalma összpontosul, én magamat s minden tehetés-













M. KIR. OPERAHAZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én.

Julius Caesar. Szomorjáték 6 felv. Irtá: Shakspeare. Fordította: Vörösmarty Mihály. Személyek: Julius Caesar Ivánfi Cinna Somló Octavius Horváth Lucillus Faludi Antonius Beregi 1. polgár Vizvári Brutus Szaosvay 2. " Gabányi Cassius Gyenes 3. " Ujházi Metellus Császár 4. " Rózsabogyi Popilius Magyarai Calpurnia Fay Sz. Decius Brutus Pálffy Portia Hegyesi Kezdeté 7 1/2 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én. Előszór:

Hymen-Füred. Bohózat 5 kőpben. Iták: Horst és Stein. Magyar színe alkalmazta: Mérei Adolf. Személyek: Boross Béla Szilágyi Kutrovics Mátrai Irén Almási L. Emilia Bérés M. Tarscsay Oszkár Báthozi V. Mittelmayr Sziklai Dragonov Olga Turcsányi Gusztó Tomcsányi Knepler Boross Rókus Farkas Emerencia Sziklainé Romhányi Stoll Kezdeté 7 1/2 óraker.

VIGSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én.

Balaton regé. Regényes színdjáték 4 felv. Irtá Herczeg Ferenc. Zenét szerzte Kún László. Személyek: A király Fenyesi A molnárné Horasztly Benigna Csillag Sztrópó Rónászéki Kimzsi Pál Pethes Stózius Vendrei Drághi Kazaliczky Sió Varsányi Pálóczi Balassa Lenecse Fábiani Pipacs Szerény Gyöngyös Pécsi Kezdeté 7 1/2 óraker.

NÉPSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én.

Katalin. Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. Irtá dr. Béldi Izor. Zenét szerzte Fejér Jenő. Személyek: II. Katalin Hegyi Mária Nyiri Gr. Gurackij Szirmai Olga Nyári Buranov Iván Szabó Téliamaque Németh Trojkov Fedor Tollagi Duplessis Sipos E. m. v. Alekszej Nagy Anica Bojár Sunderland Ujvári Gregor Kíás M. Daczkov Havasi Tiszt Szerdahelyi Kezdeté 7 1/2 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én.

Nápoly. Irtá dr. Radó Antal. Kezdeté 7 1/2 óraker.

VÁRSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. március hó 10-én.

Mari, az ezred leánya. Vig opera 2 felvonásban. Zenét szerzte Donizetti Szövegét írta St Gergely, fordította Egressy B. Személyek: Maggiovencchio Valent Paraszt Güntzel Hortensio Dalnoki Tóni Kiss B. Sulpice Hegedüs Torpi grófné Wassák Mari Payer Jegyző Zolnai Káplár Ney B. Utána: Rococo. Ballet 1 felvonásban. Kezdeté 7 óraker.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra. A becserélt háromnegyed részéig 4% ellenében 15-60 évi értékűre. Kiszárazási díjért és telekhasznáti kivonattal kölcsönözhető. Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet, tulajd.: GURRÉ Ferenc. Budapest, VI., Váci-körút 39. szám. Főnyilvántartás óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. Alapítotott 1890-ben.

FŐVÁROSI ORFEUM. Nagyszínház. Minden este: Billie Burke angol szanzonek, Bauer Róza dalnékesnő, La Dante francia kettős, The Solovos ellátóztársok, The Thoras excentrikusok, Tarka Szinpad és a teljes márciusi műsor. A Műkerben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara hangversenye.

Ismét kapható Weissenbacher-féle cognac! Ezen kiválóníri és valódi tiszta borpárlat egész és nagy készletét a Weissenbacher-féle csodó-megílt megvásárolták Hankus Imre salgótarjáni és Csernyák György b-gyarmati gyógyszereszek s annak árusítását megkezdték ugy eredeti üvegben, mint literenkint legnagyobb mennyiségig. Vegyvizsgálati eredmény: Haza! legjobb és legtisztább borpárlat! Megrendelések intézendők Salgótarjánba: HANKUS IMRE gyógyszerészhez. Budapest: főraktár Lux Mihály drogusánál. Fejlesztéssel és Árjegyzékkel szolgálunk a tulajdonosok és a foraktárok.

AZ „ATHENAEUM” IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-TÁRSULAT KIADÁSA. Alakok a ködhomályban. Irtá: HEGEDÜS SÁNDOR. Tárcazevelek. A „ködös munkásvilág” gyötrődő alakjait állítja elénk szerző az 5 értelemes írni talentumával és esztétai hatással, amelyet még alig keltett az olvasóban. Az a ködhomályban verejtékesen dolgozó alakjainak az élete valóságos élő szünet, amelynek apró mozzanatait csak az vezeti észre, aki olyan megfigyelésre képes, mint ij. Hegedüs Sándor. Közöttük bolyongott és ellette azokat a sajátságokat, amelyek így megírva rendkívül fölényesnek az olvasó érdeklődését. Megdöbbenés érdekes a „Sár emberek”, a „Hideg város”, a „Grip”, a „Fél halál” stb., melyeknek lebilincselő ridegségét szerző ellen-súlyozza a „Madonna és a gyermek”, a „Gyermekmesék”, az „Aranyország asszonyai” stb. könyveddel, idéző és kibékítőbb hatást érdekeltek, amelyek őszintesége egy rendkívül értékesítő pittoresque tárcagyűjteményt nyújt olvasóinak. Mindeneknek figyelembe ajánlható becses olvasni való ez az érdekes tárcagyűjtemény, amely kapható az „Athenaeum” könyvkiadóhivatalban Budapest, Teréz-út 54. és minden könyvkereskedésben. Ára 2 kor.

Butor. Használt férfiruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kívánatra a vevő a helyszínén megjelenik. SÉRVEN szenvedők! Ingyen és bérmentve küldök minden érdeklődőnek a szervek keletkezésé, keze-lése és gyógyítására vonatkozó népszerű tudományos ismereteket. HÖVEBET KELETI J. ortopédiai műintézete és os. 63 kir. Kab. sérvkötő gyárában Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. Egy csinosan butorozott szoba 1-2 urnak, csinos teljes ellátással, intelli-gens uronál azonnal kiadó. Váci-körút 74. II. 16.

Az „Athenaeum” irodalmi és nyomdai r.-társ. kiadásában (Budapest, Teréz-út 54.) megjelent. AZEGYENESADÓK reformja. Fejér Miklós. Ára 1 kor. 20 fill. Fejér Miklós, mint volt Állam-titkár, nagy szolgálatot tesz a adóreform ügyének, a mikor véleményét, melyet különben a kormány által egybehívott an-kétlen is képviselt, most teljes részletességgel közöltével a nyilvánosság előtt. A munka a memorandumot, mely az anké tárgyalásnak alapjául szolgált. Kapható az „Athenaeum” r.-társulatánál és minden könyvkereskedésben.

Magyar kir. Államvasutak. Gyors- és teherárak házhoz szállítása. A magyar kir. Államvasutak a vasúti üzletbizálya 68. §-án alapján márvékekkel szállítottrend szeresítette azon intézmény, hogy a budapesti-jezsefvárosi, budapest-burgos, szent-andrásházi, dunaparti telephelyáulavárookra érkező gyors- és teherárakat a címzettnek saját szerződési fuvarosai házhoz, kúthoz, a feladandó árukat a lakásból a vasúthoz szállítja, ha a címzett a Duna-partján a IV.-IX. kerületben vagy a tisztviselő-telepen lakik. Ugyancsak ezen szerződési fuvarosokkal vámoltatta és a Budapesti Államvasutak közor Budapestre helyben rendelt vámárakat is, melynek elvá-molása a vasúti, bizoni egy-uttal a külföldről érkező - be-vezetett szállított - szállítmányok után kiállítandó árnyilatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatik ki. Utakézzel terhelt, Budapest-en a Duna-partján lakó felek részére az előzőekben meg-terjedelmű, jobban meg is elő-írjuk, melyeknek összeírja az egy tonná megmúlajda, csakis a vállalkozóval, kúthoz, kúthoz és egyeztetés alapján szállítanak házhoz. Jogában áll azonban minden kúthoz, hogy a vállalkozó által való házhoz szállítást igénybe-ne vegye, mit az illető állomá-sokkal egyeztetés irásbeli meg-keresésével közzétett. A házhoz való elszállítás díj-ak a következők: a gyorsárúkról: 10 kg. súlyig — — 30 fillér; 10 kg.-on felül 50 kg.-ig 50 " 50 kg.-on felül minden további 50 kg.-ra 40 " b teherárúkról: 50 kg. súlyig — — 40 fillér; 50 kg.-on felül minden további 50 kg.-ra 30 " A statisztikai árnyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilatkozatának 5 krajcárt számíttatik. Az áruk házhoz szállítási esetén, ha az áru fogyasztási vagy vállalkozásnak alávetett áru és ha a vállalkozó a fuvar-levében kijelölt helyen felá-lítatja, s az árut ott át is veszik csak a fuvarlevélben felismertt őszeg árúval, ha az áru a fuvarlevélben nem van alávetve meg a címzettnek közbiztonsági vámszolgálat, illetve adószolgálat illetett vámilleték, fog-nyaztatási adó és vámkövetési illetékek is megfizetendők. A szállítmányozás az árut a lakás vagy üzlethelyiségre azon részére tartozik állítani, mely e célra neki kijelölöttet. Ha címzett az áru befutárá-ig idején lakásán nincs, a masodszor, esetleg többször is megkísérelt közbiztonsági kül-ön illeték nem számíttató föl. Ha azonban címzett a fuvar-levében kijelölt helyen nem találta az áru, a tartózkodási hely-éért csak a kijelölt helyen utján után megtudni, a rendelkezési fuvarozási díjon kívül még 10 krajcár fizetendő. Ha címzett az áru átvételét megtagadja, vagy azt a városnak meg, nem a fuvarlevélben meg-ílt helyére küldi, a vissza-veteli, úra való elhozatal, vagy más helyre való szállításaért a díjazásbászert illeték újból fel-számíttató.

Neumann-féle ruhák mégis a legjobbak tartósságuk, kitűnő állásuk és olcsó szá-boit áraknál fogva Sacco-öltöny . 28-60-ig Felöltök . . . 24-70-ig Havelockok . . 16-50-ig Raglanok . . . 28-72-ig Ulsterek . . . 30-80-ig Dusan felszerelt fiuruha-osztály. Képes árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgálóik. NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító BUDAPEST, IV., MUZEUM-KÖRUT 1. SZ.

HATSEK IGNÁC MEGYEI TÉRKÉPEINEK RÉSZLETES JEGYZÉKE. Méretük 1:500,000.

Table with 2 columns: Sz. (Number) and Ár (Price). Lists various regions and their prices, such as Pest-Pilis-Solt-Kis, Bács-Bodrog, Csongrád, etc.

Magrendelhető a LAMPEL RÓBERT-féle (Wodianer F. és Fiai) csász. és kir. udvari könyvkereskedésben Budapest, VI., Andrássy-út 21.

Színházak heti műsora. Table with columns: M. Kir. Operaház, Nemzeti színház, Víg-színház, Népszínház, Magyar színház. Rows include plays like Tell Vilmos, Janosi és Juliska, A denevér, Tristan és Izolda, Bánk bán, Károcsányi álom.